

# “沉下去”的功夫越扎实 “浮上来”的新闻越出彩

## ——省新闻界“大学习大调研转作风改文风”巡讲报告会(舟山站)侧记

□记者 汪超群

“国际传播在日常报道中,如何突破创新?”“新闻与故事,两者是不是南辕北辙?”“今天,我们怎样做舆论监督?”“如何记录这个时代?”

昨天上午,在省新闻界“大学习大调研转作风改文风”巡讲报告会(舟山站)现场,来自浙江日报、杭州网、浙江之声、湖州市新闻传媒中心的4位媒体记者,结合自身从业经历,从不同角度分享了他们在采访实践中的心得体会。

无论是垂直深耕出新意、抓住机会出新彩,热点主题不缺席,还是用故事的标尺去“赋能”新闻创作、用媒体监督的杠杆去撬动社会治理的效能,都无不印证:在“万物皆媒”的今天,虽然信息传播形式迥异,但“内容为王”的规律始终没变,呼应主题、贴近民众、直抵人心的好新闻,任何时候都是“香饽饽”。

“只有不断培养思考能力,获取跳出舒适圈的底气,才能永葆创造力和对新闻工作的热情”

有人说,工作5年内靠新鲜感。那么5年以后,当新鲜感逐渐消退时,我们靠什么延续热情?

浙江日报全媒体视频影像部编导孙潇娜以专题栏目《了不起的乡村》、双语外宣视频《“里斯本丸”号背后的故事:永不沉没的情谊》、短视频《这个秋天 杭州亚运会“橙”意满满》等为例,总结了三个保持新闻热情的方法:在某一领域垂直深耕、在国际化传播中掌握新语境、在热点主题中突围。

《了不起的乡村》从乡风、乡音、乡产、民宿、民俗、美食等多个维度,向观众展示“千万工程”在浙江的生动实践。作为编导,孙潇娜在一期期节目策划、拍摄和制作中,积攒了浙

江乡村的原创视频库,建立了村粉群,有了长期扎根的方向,为之后栏目升级、推广共富路上浙江乡村样板,挖到了“富矿”。

“国际化报道,不是融入外国元素即可,更需要深入国际事件内核,抓住新闻事件本身。”在分享《“里斯本丸”号背后的故事:永不沉没的情谊》幕后创作经历时,孙潇娜坦言,从放到浙产电影《里斯本丸沉没》赴英放映这一消息,到前期实地采访中双方当事人、从无数资料与采访中挖掘历史提出思考,历时一个多月,修改了10多遍,最终以“四次握手”为线,通过动漫制作、实景采访、历史回忆等场景,突出展现了中英两国人民自二战以来结下的深厚情谊。

“该作品发出后,全网传播量超过600万,不但做到了内宣出彩,在国际舆论场也展现了中国好声音,传播了中国好故事,真正“把正能量变成了大流量”。

“只有不断培养思考能力,获取跳出舒适圈的底气,才能永葆创造力和对新闻工作的热情。”孙潇娜说。

“只要你学会观察生活,生活就会自己跟你说话”

有人说,人间是一个剧场。也有人说,生活大于戏剧。

“当我们俯下身去采访、去聆听、去总结,其实你会发现,每一个新闻事件本身都是最鲜活的故事,都天然含有完整的人物架构、事件走向、内在逻辑和精神动能。”杭州网科教文卫部主任徐文杰以“七棵柳”事件、亚运“首金”、厕所革命、“宏志班”、落单候鸟的杭州故事等为例,讲述了故事和新闻辩证融合的五五个角度。

“故事和新闻,都讲究起承转合的完整过程。”他从《7棵柳树缘何牵动杭州?一座城市的民意对话》这一城市专题策划说起,提到站在受众

思维解读舆论热点,不仅要准确把握事件全貌,还要从历史、人文、城市治理等多视角“延伸思考”,并从法、理、情三个方面,提出针对性建议,体现主流媒体的担当。

“一般人会忽略的,记者不能忽略;一般人习以为常的,记者要保持好奇。”在报道亚运会女子双人赛艇项目首金时,徐文杰偶然发现运动员邹佳琪的一双手上满是水泡。这一运动员奋斗和血泪的象征被记录下来,并作为一种串联,搭建起了整个故事的脉络,以若干个“1”,组成了一个形象完整、人格魅力突出的新闻人物。

并不是所有故事都是宏大叙事,新闻也一样,并不一定往高处走,也可以往低处走。低到什么程度?徐文杰搬出了他的省新闻奖一等奖作品《厕所革命@杭州:我的内功 你的畅通》。

这是一个制作非常短、平、快的作品,在若干“设问”的引导下,从公厕建设延伸到文明城市创建,梳理痛点、摆明观点、陈述亮点。报道最后,主创人员还把杭州城管的“厕所查询系统”嵌入到了专题里,让报道既可读,又有实用价值。

以杭州长河高级中学“宏志班”关停为切入点,展示数字长河里的教育共富;以落单候鸟复飞为起点,延伸到人与自然和谐共处。“故事和新闻,都需要真挚情感、人文关怀,都讲究叙事方式的生动灵活。只要你学会观察生活,生活就会自己跟你说话。用故事的标尺去‘赋能’新闻的创作,往往能够获得不一样的视角,发掘不一样的新闻价值。”徐文杰说。

只有“走下去”,才能既接“上线”又接“地气”

当下,如何做好舆论监督报道?湖州市新闻传媒中心深度报道部主任路平从《看见》栏目说起,结

合了一线采访的典型案列,分析了舆论监督报道的三个特性:建设性、根源性、时代性。

她说,《看见》就是要看见百姓关切,看见政府行动、看见精彩蝶变。

在创新加速、技术赋能和大数据建设的加持下,《看见》把报道“搬”到网上,把网友“请”进应用,把主题“挂”在页面,把评议“让”给百姓,把市民“聚”在一起。

如此一来,舆论监督在移动端客户端开辟出了新的阵地——《看见》全媒体监督应用平台。它获得了去年的中国新闻奖。

“沉下去”的采访功夫越扎实,“浮上来”的新闻也必定越出彩。浙江之声新闻中心采访部主任王娟,以自身采访经历告诉广大记者,汗水永远是写作的墨汁,不到基层发现不了新闻,不找好的角度写不好新闻,不发现生动细节同样也写不活新闻。脚力是记者自觉践行群众路线,努力深入基层、深入生活、深入群众的能力。只有“走下去”,才能既接“上线”又接“地气”。

“新闻的故事化,如何避免人为安排、主观介入,从而影响真实性?”“新媒体如何做好深度报道?”“经济报道如何写得更生动?”在提问环节,巡讲团成员与现场聆听的记者进行了互动交流。巡讲团成员指出,新闻工作必须坚守真实性、客观性这一底线,仔细推敲故事细节,避免新闻失实;要在深阅读和轻松娱乐之间找到平衡,而不只是博眼球、赚流量;要深入企业蹲点,以问题切入,寻求破解之道。不少与会记者表示深受启发。

脚下有多少泥土,心中就有多少真情,报道就有多少力量。好记者,就要发扬“走转改”精神,以脚力、眼力、脑力、笔力,去发现、报道万物生长、欣欣向荣的故事,记录这个光荣而伟大的时代。

# 我市启动伏季休渔 联合普法宣传暨巡航活动

□记者 王倩倩

本报讯 5月1日12时起,东海全面开始“休养生息”,海洋捕捞渔船和捕捞辅助船回港休渔。昨天上午,市政府、中国海警局直属第二局在朱家尖举行伏季休渔联合普法宣传暨巡航执法活动启动仪式,动员海上执法力量,共同做好执法监管工作,保护海洋渔业资源。

仪式现场,市海洋行政执法大队和中国海警局直属第二局执法办案大队签订了渔业执法协作协议,共同制定《渔业执法协作工作规范》。双方将在信息共享、定期会商、联合执法、办案协作、宣传教育等方面加强协作,严厉打击各类海上涉渔违法行为,共同维护海上渔业生产秩序。

据了解,双方将建立执法协作联络组,积极开展信息交换,共享渔业管理和执法信息。今年起,每年至少组织一次线下集中会商,相互通报交流情

况,研讨海上执法重点、难点问题以及重大疑难案件、行刑衔接事项等相关工作,商讨应对措施,共同提高海洋渔业执法和管理水平;执行重大海上安伏任务、伏季休渔及其他敏感时期,将开展联合专项整治行动,重点打击危害渔船安全、非法捕捞等违法违规行为以及涉渔“三无”船舶;案件办理过程中有联合办案需求的,通过执法协作联络组统筹协调,协同做好相关调查取证工作,相关协办单位及时相互提供办案力量、信息资料、技术鉴定、人员、船舶押解、扣港等方面的支持和帮助。对拟移送案件,按“先期介入、联合处置、共同应对”原则加强移送前的会商、研判,接受部门应在办结后5个工作日内将办结结果通报移送部门,确保案件及时查处和打击效果。

启动仪式后,渔政、海警执法船开展了海上联合执法巡航。沈家门渔港还同步开展了伏季休渔联合普法宣传活动。

# 科技助残 共享美好生活 舟山市第三十四次全国助残日活动举行

□记者 傅明燕

本报讯 本周日是第三十四次全国助残日。昨天上午,“科技助残 共享美好生活”舟山市第三十四次全国助残日活动举行。

昨天上午9时30分,在热闹的舟山锣鼓中,活动拉开帷幕。现场,市残联为10个“最美残疾人家庭”及第二届残疾人手工艺品制作大赛获奖人员颁奖。同时,向全市各用人单位发出《同舟惠残·共济同行——助力残疾人就业倡议书》。黎明智造、普陀农商银行、舟山律师协会、舟昇农商等4家单位代表签署了助力残疾人就业倡议书。

活动还发布了涉及医疗、辅助器具、景点门票减免、康复服务等教育培训、社会保障等方面的助残政策。下月起,市残联将对原持证残疾人以及新发证的

残疾人,落实享受政策“一揽子”精准告知制,确保全市每一位残疾人都能及时精准地享受助残惠残政策。

活动中,部分残疾人还分享了创业经验,并带来了舟山锣鼓、戏曲表演、诗朗诵等精彩节目。舞台周边还设置了助残共富集市、助残公益服务、助残咨询等区域,展示了由残疾人种植的果蔬以及制作的各类手工艺品。

“这两年,我们积极推动残疾人就业,尤其鼓励他们自主创业。通过联系相关企业,美化残疾人手工艺品包装,用互联网直播等方式打开销路,帮助他们增收。”舟山市残疾人就业服务中心负责人杨吟春认为,今后的重点工作还是要稳定残疾人就业。她呼吁,企业为残疾人安排更多就业岗位,社会各界更加关心关爱残疾人。

# “守护海娃”品牌不断深化 以爱筑“家” 点亮美好童年

□记者 汪超群 通讯员 蒋旌晶

本报讯 近日,市民政局委托社会公益组织,在岱山怀慈小学、定海兴泉社区、新城红茅山社区等流动儿童较为集中的学校和社区,开展了近10场以公益赠书、劳动美育、阅读素养提升为内容的关爱活动。

聚力深化“守护海娃”这一未成年人思想道德建设品牌,今年以来,市民政局以建立健全流动儿童关爱服务体系为保障,吸纳专业社工、志愿者等力量,推进全市流动儿童融合项目,从思想道德教育、精神文化熏

陶、心理健康服务、城市融入体验等方面,提升流动儿童的归属感、认同感和幸福感。

以爱筑“家”,点亮美好童年。目前,全市726名困境儿童均已纳入儿童福利保障范围。今年以来,“山海有爱·事实无人抚养儿童专项关爱行动”共开展线上电话探访99户,线下入户探访32户,解决问题需求10个,配套开展安全教育、心理慰藉、生命感恩、阅读成长等各类活动近10场。市民政局还对全市渔农村留守儿童开展全面摸底排查,核实动态数据50余条。依托“浙里护苗”系统,实现所有在舟留守儿童“一人一档”,数据信息上传率达100%。

# 声明作废

▲岱山县高亭镇闸口二村股份经济合作社遗失公章一枚。  
▲金惠敏遗失浙江省医疗服务(门诊)发票一张,发票号码:00069131。  
▲杨浩遗失普通船员证书,证书编号:32031319910221X809。

# 我市“5·20世界计量日”活动昨启动

## 第二届石化能源产品检验技术交流会同步举行

□记者 李巧凤 通讯员 乐军民

本报讯 昨天,我市举行“5·20世界计量日”活动启动仪式暨SGS第二届石化能源产品检验技术交流会。与会专家、业内人士共同探讨能源行业精细化、绿色化转型的机遇和挑战。

交流会上,世界著名计量检验技术机构——通标标准技术服务

有限公司的资深专家,分享了石化能源及新能源在产品计量、损耗控制、品质控制等方面的市场热点、监管变化及未来发展趋势。“成品油的现场检验及短量分析”“车用油品质量要求的动态变化”“可持续燃料碳中和之路”等成为热点话题。

近年来,在“双碳”背景下,新能源产业蓬勃发展的,石化行业面临着

新的挑战。“绿色化转型已经成为行业发展的必然趋势,怎样在积极面对挑战的同时抓住新机遇,成了业内共同关心的问题。”通标标准技术服务有限公司中国区副总裁郑新力表示,公司将积极发挥品牌公信力,持续为行业知识共享、技术发展作出努力。

此次活动由市市场监管局、通标标准技术服务有限公司主办。据

市市场监管局计量与合格评定监督管理处负责人介绍,“5·20”世界计量日活动启动后,各县(区)还将开展各种计量相关活动,包括计量科普进校园、民生计量电子秤检定、夜市计量专项整治行动等,普及计量知识,维护市场秩序。此外,我市市场监管部门还将到中小企业等开展计量帮扶活动,促进科技创新成果转化应用。

# 省新闻界巡讲报告会走进舟山

◀上接第1版

据了解,本次巡讲报告会由浙江省新闻工作者协会主办,巡讲团成员

都是浙江新闻界转作风改文风的杰出代表。5月13日—17日期间,巡讲团成员分赴浙江11个地市开展巡讲,为

当地新闻单位、融媒体中心作报告,引导全省新闻工作者转变作风、改进文风,增强“四力”,更好地履行使命,

推出有意思、有温度、有品质的新闻作品,巩固壮大“勇当先行者、谱写新篇章”的主流思想舆论。

# 我市全民健身事业蓬勃发展

◀上接第1版

科学健身带动社会体育服务组织蓬勃发展。截至2023年底,全市登记备案的体育类社会组织达717个,国家、省级青少年体育俱乐部32个,省级老年体育活动中心(俱乐部)160个,省社区体育健身俱乐部22

个。据统计,我市每万人拥有登记的体育社会组织数排在全省第1位。

市、县(区)两级国民体质监测中心,运动促进健康指导服务中心均实现常态化运作,每年开展国民体质监测服务,并根据群众需求实行点单式上门服务。

与之相对应的是,全民健身工作经费列入市本级财政预算,并实现稳步增长。全市体育彩票公益金用于全民健身的比例也不断提高,有力保障了全民健身事业可持续发展。

“通过这几年的蓬勃发展,可以

说舟山的群众体育工作实现了年年有主题、月月有赛事、周周有活动的良好态势。”市文化和广电旅游体育局相关负责人介绍,2020年以来,全市每年举办各级各类全民健身赛事活动近千场次,参与人员超65万人次。

## 中国体育彩票开奖信息

第24055期体彩6+1开奖号码:7 7 6 1 1 4 + 0  
第24055期体彩7星开奖号码:6 5 2 7 6 3 + 14  
第24128期体彩排列3开奖号码:0 1 7  
第24128期体彩排列5开奖号码:0 1 7 8 0  
第24128期体彩20选5开奖号码:06 11 13 15 18

本信息如与公证开奖结果不符,以后者为准。咨询电话:0580-2861788 http://www.zslottery.com

## 中国福利彩票开奖公告

七乐彩 第2024056期 基本号:02 03 04 09 16 17 24 特别号:22  
15选5 第2024128期 基本号:02 03 12 14 15  
3 D 第2024128期 开奖号码:5 7 3

开奖信息如有差错,以省福彩中心公告为准。咨询电话:0580-2022721

## 超级一夏 千万有礼 千万赠票大派送

舟山市体育彩票管理中心即日起搬至舟山市惠众广场三楼  
中国体育彩票已累计筹集公益金超8000亿元 我们都是公益事业参与者

严厉打击私彩 远离非法彩票



扫一扫了解更多“舟山体彩”信息



## 舟山福彩面向社会公开征召经营者, 有更多补助政策帮助你顺利经营!

扶老 | 助残 | 救孤 | 济困

2023年舟山福彩全年共筹集市级福彩公益金2742万元

用于社会福利事业和公益项目建设

支持国家公益彩票 抵制非法彩票赌博



扫一扫关注“舟山福彩”